一题多解

直线与圆锥曲线问题的处理方法
直线与圆锥曲线联系在一起的综合题在高考中多以高档题、压轴题出现，主要涉及位置关系的判定，弦长问题、最值问题、对称问题、轨迹问题等
  突出考查了数形结合、分类讨论、函数与方程、等价转化等数学思想方法，要求考生分析问题和解决问题的能力，下面结合实例来对直线与圆锥曲线问题加以研究 
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例1如图，已知某椭圆的焦点是F1(－4，0)、F2(4，0)，过点F2并垂直于x轴的直线与椭圆的一个交点为B，且|F1B|+|F2B|=10，椭圆上不同的两点A(x1,y1),C(x2,y2)满足条件
  |F2A|、|F2B|、|F2C|成等差数列
   
(1)求该弦椭圆的方程；

(2)求弦AC中点的横坐标；

(3)设弦AC的垂直平分线的方程为y=kx+m，求m的取值范围
  
解
  (1)由椭圆定义及条件知，2a=|F1B|+|F2B|=10,得a=5,又c=4,所以b=
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  故椭圆方程为
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(2)由点B(4,yB)在椭圆上，得|F2B|=|yB|=
[image: image10.wmf]5
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  因为椭圆右准线方程为x=
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25

,离心率为
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，根据椭圆定义，有|F2A|=
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－x1),|F2C|=
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－x2)，

由|F2A|、|F2B|、|F2C|成等差数列，得
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－x1)+
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－x2)=2×
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,由此得出
  x1+x2=8
  
设弦AC的中点为P(x0,y0),则x0=
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(3)解法一
  由A(x1,y1),C(x2,y2)在椭圆上
  
得
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①－②得9(x12－x22)+25(y12－y22)=0,

即9×
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 (k≠0)

代入上式，得9×4+25y0(－
[image: image32.wmf]k
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)=0  (k≠0)

即k=
[image: image33.wmf]36
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y0(当k=0时也成立)
  
由点P(4，y0)在弦AC的垂直平分线上，得y0=4k+m,

所以m=y0－4k=y0－
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y0=－
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y0
  
由点P(4，y0)在线段BB′(B′与B关于x轴对称)的内部，

得－
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,所以－
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解法二
  因为弦AC的中点为P(4,y0)，所以直线AC的方程为

y－y0=－
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③

将③代入椭圆方程
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(9k2+25)x2－50(ky0+4)x+25(ky0+4)2－25×9k2=0

所以x1+x2=
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=8,解得k=
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y0
  (当k=0时也成立)

(以下同解法一)
  
例2：若抛物线
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上总存在关于直线
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对称的两点，求
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的范围
  

解法一
  （对称曲线相交法）

曲线
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对称的曲线方程为
[image: image57.wmf]2

1

xay

-=-


  

如果抛物线
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上总存在关于直线
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对称的两点，则两曲线
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必有不在直线
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解法二
  （对称点法）
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设抛物线
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[image: image75.wmf]0

xy

+=

的交点的点
[image: image76.wmf]00

(,)

Axy

，且
[image: image77.wmf]00

(,)

Axy

关于直线
[image: image78.wmf]0

xy

+=

的对称点
[image: image79.wmf]00

(,)

Ayx

¢

--

也在抛物线
[image: image80.wmf]2

1

yax

=-

上[image: image81.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 

则


[image: image82.wmf]2

00

2

00

(1)

1

(2)

()1

yax

xay

ì

=-

í

-=--

î

  必有两组解[image: image83.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


(1)-(2)得  
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从而有    
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即   
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解法三
  （点差法）

设抛物线
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从而有　
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